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ΒΙΟΛΟΓΙΑ    ΘΕΤΙΚΗΣ  ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 


                 Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ
ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ
ΘΕΜΑ Α

Α1.  α

Α2.  γ

Α3.  δ

Α4.  β

Α5.  γ

ΘΕΜΑ Β

Β1.

Σελ. 120 «Τα κύτταρα των οργάνων … να είναι επιτυχείς»

Β2.

Σελ. 136 «Το 1997 … γέννησε την Dolly»

Β3.

Σελ. 93 «Η συχνότητα των ετερόζυγων … και δυνατότητα αναπαραγωγής»

Β4.

Σελ. 108 «Όπως και όλοι οι υπόλοιποι οργανισμοί … ως συστατικά διαφόρων μορίων»
ΘΕΜΑ Γ
Γ1.

Στην F1 γενιά: έχουν όλοι κόκκινα μάτια

Τα λευκά μάτια χάθηκαν ως χαρακτηριστικό 
[image: image1.wmf]Þ

 υπολειπόμενο 

Τα άτομα της πατρικής γενιάς είναι αμιγή αφού στην F1 όλοι οι απόγονοι έχουν κόκκινα μάτια.

 Στην F2 γενιά παρατηρούμε ότι υπάρχει διαφορετική αναλογία του χρώματος των ματιών στα δύο φύλα δηλαδή όλα τα θηλυκά άτομα έχουν κόκκινα μάτια ενώ στα αρσενικά έχουμε αναλογία 82 κόκκινα μάτια: 78 λευκά μάτια  
[image: image2.wmf]Þ

 περίπου 1 κόκκινα : 1 λευκά.

Επομένως, το γνώρισμα χρώμα ματιών στη Drosophila κληρονομείται με αυτοσωμική κληρονομικότητα
Επομένως έστω: ΧΑ : κόκκινα μάτια



     Χα : λευκά μάτια



     και ισχύει ΧΑ > Χα

Άρα στην πατρική γενιά το αρσενικό άτομο θα έχει γονότυπο ΧαΥ και το θηλυκό άτομο ΧΑΧΑ (για να προκύψουν στην F1 γενιά μόνο άτομα με κόκκινα μάτια)

Η διασταύρωση είναι η εξής:

Ρ:   ♀ ΧΑΧΑ    x   ♂ ΧαΥ
γαμέτες: ΧΑ

Χα , Υ

F1 : ΧΑΧα   ,   ΧΑΥ

F1   x   Fi
Ρ΄:   ♀ ΧΑΧα    x   ♂ ΧΑΥ

γαμέτες: ΧΑ Χα
ΧΑ , Υ
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♂      ♀          ΧΑ               Υ



Γονότυποι  Φαινότυποι

ΧΑ                  ΧΑΧΑ         ΧΑΥ



ΧΑΧΑ
        κόκκινα μάτια  (♀ )

Χα            ΧΑΧα           ΧαΥ



ΧΑΧα
       
      »» 
(♀ )







ΧΑΥ

      »»
(♂)







ΧαΥ 
        λευκά μάτια
(♂)
Επομένως: 
Όλα τα θηλυκά άτομα στην  Fα  γενιά θα έχουν μάτια με κόκκινο χρώμα, ενώ τα αρσενικά σε αναλογία 1 κόκκινα : 1 λευκά

Γ2.

Το ζευγάρι  I1 + I2 είναι φυσιολογικό και αποκτούν παιδί ασθενές, άρα δεν μπορεί να οφείλεται σε επικρατή κληρονομικότητα 

Αν η ασθένεια είναι φυλοσύνδετη και υπολειπόμενη τότε στη διασταύρωση 

του ζευγαριού III3 + III4  θα είχαμε τους εξής γονότυπους:

III3 : ΧαΧα
III4 : ΧΑΥ
με  ΧΑ > Χα
Ο πατέρας δίνει στην κόρη  (IV3) το φυσιολογικό αλληλόμορφο ΧΑ
Επομένως η κόρη δεν μπορεί να είναι ασθενής (με γονότυπο ΧαΧα) 

Συμπερασματικά απορρίπτεται και η φυλοσύνδετη υπολειπόμενη κληρονομικότητα.

Άρα η ασθένεια αυτή κληρονομείται με αυτοσωμικό υπολειπόμενο τύπο κληρονομικότητας.

Γ3.

Έστω  Α : φυσιολογικό αλληλόμορφο 

και      α : το αλληλόμορφο που προκαλεί την ασθένεια

με      Α > α 

Ο γονότυπος της  III1  είναι Αα , διότι έχει πάρει το υπολειπόμενο αλληλόμορφο «α» από τον πατέρας της που είναι ασθενής και έχει γονότυπο σίγουρα αα.  

Όμοια και το άτομο  III2  έχει γονότυπο  Αα , διότι ο πατέρας του είναι ασθενής με γονότυπο αα (έχει δώσει το «α» αλληλόμορφο στο παιδί του)

Η διασταύρωση είναι η εξής:

Ρ:   ♀ ΑαΧΧ    x   ♂ ΑαΧΥ

         ΑΧ, αΧ
          ΑΧ,ΑΥ




αΧ,αΥ


♂      ♀         ΑΧ             ΑΥ
      αΧ         αΥ   






ΑΧ           ΑΑΧΧ        ΑΑΧΥ
     ΑαΧΧ     ΑαΧΥ
αΧ           ΑαΧΧ        ΑαΧΥ      ααΧΧ      ααΧΥ

Η πιθανότητα να πάσχει αγόρι από το ζευγάρι  III1 + III2  είναι : 1/8

· 1ος + 2ος νόμος του Mendel
· κάθε γέννηση ανεξάρτητη

Γ4.

Σελ.21 «Το ζυγωτό των ανώτερων οργανισμών … είναι μητρική»

Επομένως τα άτομα που θα κληρονομήσουν το γονίδιο αυτό θα είναι τα εξής:

II4
III2  
III3
IV3
Ο  I1   είναι άνδρας, επομένως δεν κληροδοτεί το γονίδιο αυτό.
Ο  I4  κληροδοτεί στον  II4  και αυτή στη συνέχεια στα άτομα  III2  και  III3  και στη συνέχεια μόνο η  III3  στο άτομο  IV3 .

ΘΕΜΑ Δ

Δ1.

Σελ.33 «Η μεταγραφή έχει προσανατολισμό  5΄( 3΄»


 «Το μόριο RNA που συντίθεται … της πληροφορίας ενός γονιδίου»

Ψάχνουμε το κωδικόνιο έναρξης  5΄- ATG -3΄ της κωδικής αλυσίδας

και ένα από τα κωδικόνια λήξης   5΄- TAG – 3΄  ,   5΄- TGA -3΄  ,   5΄- TAA - 3΄

Σημείωση: Τονίζουμε τα βασικά χαρακτηριστικά του γενετικού κώδικα (σελ. 35)

· κώδικας τριπλέτας

· συνεχής

· μη επικαλυπτόμενος

Βρίσκουμε επομένως: Αλυσίδα 1: αριστερά 5΄ άκρο






δεξιά 3΄ άκρο




  Αλυσίδα 2:  αριστερά 3΄ άκρο






δεξιά 5΄ άκρο

Δ2.

Σελ.30 «Οι DNA πολυμεράσες … και ασυνεχής στην άλλη»

· Η θηλιά του DNA ξετυλίγεται από αριστερά προς τα δεξιά.

· Στην 1η αλυσίδα τα πρωταρχικά τμήματα (i) και (ii)

· Στην 2η αλυσίδα το πρωταρχικό τμήμα (iii)
Αντιγράφεται συνεχώς η 2η αλυσίδα (από αριστερά ( δεξιά)

Αντιγράφεται ασυνεχώς η 1η αλυσίδα (από δεξιά ( αριστερά)

Δ3.

Σελ.57 «η EcoRI που απομονώθηκε …έχουν κοπεί με το ίδιο ένζυμο»

· Μόνο το πλασμίδιο Α έχει τη σωστή αλληλουχία που αναγνωρίζει η EcoRI
· Στο πλασμίδιο Α διασπώνται 2 φωσφοδιεστερικοί δεσμοί

· Στο ανασυνδυασμένο πλασμίδιο δημιουργούνται 4 φωσφοδιεστερικοί δεσμοί

Δ4.

1ο κύτταρο : 3,2 · 108 ζεύγη βάσεων 
[image: image3.wmf]Þ

 σωματικό κύτταρο πριν την αντιγραφή

2ο κύτταρο : 1,6 · 108 ζεύγη βάσεων 
[image: image4.wmf]Þ

γαμέτης (απλοειδές)

3ο κύτταρο : 6,4· 108 ζεύγη βάσεων 
[image: image5.wmf]Þ

σωματικό κύτταρο μετά την αντιγραφή

Σελ. 17 «Τα κύτταρα στα οποία το γονιδίωμα … ονομάζονται διπλοειδή»

Σελ. 20 : Με το τέλος της αντιγραφής κάθε ινίδιο χρωματίνης έχει διπλασιαστεί.
Προέρχονται από το γονίδιο του ατόμου  I4








Επιμέλεια θεμάτων: Δέλλας Σωκράτης - Βιολόγος 
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